

想象与抵牾:生态视角中的文学荒野及现代启示

纪秀明

(大连外国语大学 科研处,辽宁 大连 116044)

摘要:在美国生态思想史与文学史上,“荒野”经常以文学隐喻的方式进入政治与民族国家构建想象。事实上,除却政治与文化隐喻功能,在本体论意义上,荒野也承载着丰富的个体与自然、社会及宇宙关系的辩证性哲学思想。浪漫主义乃至之后的荒野叙事,在预设了对古典主义和启蒙主义双重反抗的同时,也体现了自然对个体的心灵照拂;而自然作为心灵应许之地,其脱离实践的空想性与唯心性无法遮蔽。爱默生试图将自然美学与道德结合,将美复归于对宇宙真善的把握,这种思维对后现代的生态伦理学具有启示意义,但他期冀以荒野神秘主义与“超灵”来实现主客观、信仰与道德的统一,却无法突破唯心的宿命。本文指出,生态批评重启了对荒野主体意义与功能的认同之旅。虽然在路上的“荒野”对主体与实践关系的想象依然充满抵牾,生态批评时刻以理论内部自我对撞、自新与自反,昭示着不可阻挡的从日趋社会化与世俗化的荒野美学到实践美学之转型。

关键词:荒野;想象;抵牾;主体;生态;现代启示

中图分类号:I712.074 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2021)03-0036-07

0 引言

“荒野”(wilderness)指原生自然和原野,“是人类尚未涉足的原始大自然,人工的痕迹几乎不明显,而只显现出自然力量的影响”(Allin,1982)。基于古希腊哲学的“被独立”与“二元化”思维,荒野被注定了其在漫长思想史里的与人类主体的“隔离性质”。尽管我们认为荒野常以隐喻的方式植根于科学和文学的想象,但是这种隐喻与想象依然还是主体想象的附庸,亦即亚里士多德所认为的“以他物之名名此物”(Garrard,2004)。作为生态批评的重要渊源,浪漫主义经常赋予荒野以隐喻功能与意义,传达哲学与文化反思,或以隐喻的方式进入政治与民族国家构建的想象。但是,就本体意义而言,荒野承载了个体与自然、社会及宇宙怎样丰富的隐喻关联?现代化进程中荒野自然的意义与功能发生怎样的微妙转换?文学与批评中的荒野如何跨越隐喻诸种,实现从荒野美学到实践美学之转型?

1 另一种隐喻? 通识的工业、异化与自然应许之地

浪漫主义对荒野极度推崇。在某种意义上,荒野是人心灵与自我实现的家园隐喻。蓝仁哲(2003:5)指出,“在库柏看来,荒野保持了原始的幽美,……这种自然与文明间的冲突和渴望回归自然的迫切性在福克纳的小说《熊》中同样表现得淋漓尽致,对马克·吐温笔下的哈克贝利·芬来说,荒野的边疆充满希望,它是承诺自由的福地。”不少作家把荒野理想化,将其描写成摆脱社会限制、享受充分自由的最好去处。库柏《拓荒》中的猎手班波沉醉于淳朴的自然之美,森林就是艺术走廊和圣洁的教堂,雷蒙德湖是他

收稿日期:2021-01-08

基金项目:国家社会科学基金项目“西方生态批评的马克思主义中国化阐释与重构研究”(19BWW009)

作者简介:纪秀明,女,大连外国语大学科研处教授,博士,主要从事西方生态文学研究。

的第二天堂，是“令人欢欣鼓舞之地”，是“天马行空的逐猎之地”。在福克纳的《熊》中，万事万物急不可待回归荒野，遵循生命与自然的规律。荒野是生物回到平等对峙的场域，而万物之灵的人只有脱开现代物象的束缚，才能把自己融入荒野。事实上，恰恰是自然以及自然里的一切生物，成就了人的生存与内心的平衡，完成了猎人的自我实现。马克·吐温也借荒原实现哈克贝利·芬的自我成熟与完善。诗人笔下的自然是心灵回归的殿堂，华兹华斯在《丁登寺》中写道：“听凭大自然的引导：与其说像一个在追求着所爱，倒莫如说正是在躲避着所惧。因为那时的自然（如今，童年时代粗鄙的乐趣，和动物般的嬉戏已经消逝）在我是一切的一切。”（卞之琳，1983:67）正如缪尔所说的“在上帝的荒野里蕴藏着这个世界的希望”；爱默生也再三申说“在丛林中我们重新找回了理智和信仰”，在自然界永恒的宁静中人，又发现了自我。

另一方面，浪漫主义文本已然将荒野与自然的复兴作为主体对抗异化的方式与手段。随着现代工业化进一步深入，整个社会对自然资源进行无以复加的掠夺，人们逐渐远离了往日纯朴宁静的田园生活。以自然为精神自由的幻梦逐渐被破坏，“自然界永恒的宁静”越来越难奢求，上帝的荒野纯粹性越来越被质疑。荒野从精神自在的想象，沦为主体不得不的抵抗。库柏《拓荒》的猎人坚决拒绝，并抵制与其他拓荒者合作开垦自然资源。在他看来，不断扩大的聚居地和西部荒野开发都会加剧践踏环境。他控诉同伴们不择手段地推进西部开发。认为他们已经剥夺了上帝所造万物的生之愉悦，在制造麻烦并最终铸成罪恶。然而西部移民和发展已经成为美国历史不可阻挡的潮流，纳蒂对移民进程的阻挠必然式微。绝望落寞的猎人最终决定逃离斧头砍伐声、树木折腰声，走入荒野深处去寻求自然的真善美，找寻心灵的宁静。猎人独自走向落日余晖，表明了他对自然的刻意回归和对西进移民的抗拒。

马尔库塞关于技术合理性与统治逻辑的辩证性乃至悖论性的论述，对理解浪漫主义自然对抗工业理性问题具有启发意义。他肯定了工业逻辑与社会科学秩序的合理性：“劳动的科学管理和科学分工大大提高了经济、政治和文化事业的生产率。结果，生活标准也相应得到提高。与此同时，并基于相同理由，这一合理的事业产生出一种思维和行为的范式，它甚至为该事业最具破坏性和压制性的特征进行辩护与开拓。科学技术的合理性和操纵一道，被熔接成一种新型的社会控制形式。”（马尔库塞，2016:125）同时，马尔库塞还强调：“我们还懂得，生意必须做下去，替代性选择是乌托邦。这种意识形态属于既定的社会结构，它是该机构继续运转的必要条件，是其合理性的组成部分。”（马尔库塞，2016:125）

马尔库塞还批判了机构对“人化自然”目的的破坏，“然而该机构击败了它自己的目的，如果它的目的是创造一种以人化的自然为基础的人类生活的话”（马尔库塞，2016:125）。他既看到了肯定与否定的复杂性，又指出了价值判断的难度。这种状态不是心灵的状态，“从一开始，否定性就寓于肯定性之中，野蛮寓于人性之中，奴役寓于自由之中，而是现实的状态，在这种现实中，科学头脑对于联结理论理性和实践理性起决定性作用”（马尔库塞，2016:125）。马尔库塞对工业文明和科技理性提出了批判，也对工业技术中的道德与正义功能由谁监督的问题提出质疑，但难免陷入正反思辨的悖论。“如果善和美、和平和正义既不能从本体论的条件中推导出来，又不能够从具有科学理性的条件中推导出来，那么它们在逻辑上，就无权要求普遍的有效性和普遍的实现”（马尔库塞，2016:125）。也就是说，观念受科学理性的排斥，它们变成了单纯的理想，而它们具体的、批判的内容则消散到特定的伦理和形而上学氛围里。

也许，对单向度的批判，恰恰说出了答案的多维性与制约性以及形而上学无限递进性。尽管我们一直以笛卡尔的二维思维看待科学性与理性的决然与独立，甚至过度“概念化”，或者违反逻辑地攻讦，或以政治、道德、历史取代科学，但是其科学价值与功能实践本身亦受制于价值体系的事实是不容置疑的。在这个层面上，我们看浪漫主义乃至之后所有文学现象里的对荒野与自然的遁世处理，更能看出其脱离

实践的空想性与唯心性。

2 超验与神性

晚近生态批评的崛起,提醒我们再次回到理论原点。我们有必要对人与自然世界的关系重新进行探讨。柏拉图认为,人的感性生活与理性生活有天壤之别。知识和真理属于先验的秩序,属于纯粹永恒的理念国度。笛卡尔的二元论发展了柏拉图的观念,奠定了现代理性与哲学的基调,也促成了现代逻辑里的自然与人、主观与客观、理性与感性等的对峙。这是一种对中世纪神学的釜底抽薪的决裂。也促成了现代逻辑对工业文明等问题的单向度思考,甚至是文学思维的制约,比如系列荒原与城市对峙的意象与原型,比如逃离与回归主题。

受基督教教义与科学理性二元观的影响,人们习惯于将自然放在人类的对立面做理性客观的分析和推理。然而正如马尔库塞所指出:“笛卡尔的二元论是靠不住的。其思维着的自我实体将类似于广延实体,并预言出现一种能够定量观察和测量的科学主体。笛卡尔的二元论已经暗含着它的否定。它将打通而不是阻挡建立单向度科学领域的道路。在这个领域中,自然客观上是关于心灵的,也是关于主体的。”(马尔库塞,2016:132)由此,我们更便于理解为什么爱默生所引领的超验主义运动是一场思想和文化的解放运动,被后世称为美国的文艺复兴运动。

同样,撇开纯粹到令人质疑的二元论对峙,现代自然观因神性反思而富有弹性,欧金尼奥·加林在《中世纪与文艺复兴》中诗化描述“在现实的陈旧观念逐渐消失的基础上,萌发出‘人文学科’和‘新的科学’艺术家们发现了神话的古老使命,恢复了它的含义,同时成熟的意识把‘神的’形象置于美丽的幻想中,把它们处于天空辽阔的空间里,并使向人发出的歌声充满着寂静宇宙,这样人就不再害怕”(欧金尼奥·加林,2016:89)。浪漫主义自然观脱离了对二元论的信赖,或者更为准确地说,以自己的情绪与感性,参与对自然经验世界的崭新体验。

“我们为什么不去享受一种与世界的全新关系呢?我们的诗歌和哲学为什么总是遵循传统,却没有洞察力呢?”(爱默生,2010:1)爱默生对自然与人的关系的反思是自发自觉的。“在树林里,我们回归理智和信仰”,“他在天空和树林永恒的宁静里,重新找回了自我”(爱默生,2010:4,8)。他突破了人与自然二元对峙的边界,思考人与自然的主客融合,歌颂荒野与生命的力量,歌颂人与自然和谐之美。

如果说,加林强调与憧憬的依然是人的先导,强调“恢复”“使”“置于”“把”,爱默生则以神性和上帝为先导。人、荒野和上帝精神具有内在关联性。爱默生在《论自然》中指出:“自然只是智慧的影子或模仿物,是灵魂中次要的东西。自然只是一个无形的实在。”“每个自然物,如果观察得当,都展示了一种新的精神力量。”(爱默生,2010:18)爱默生认为,上帝是万能的,是理性与道德的精神集合体,主宰着世间万物,人要信仰上帝。他将超验看作为人向上帝不断靠近、回归以及重拾神性的进化过程。爱默生将上帝与大自然相联系,自然是爱默生思想体系中作为本体的“超灵”与作为人理性能力“直觉”的中间环节。

在实现主客观、信仰与道德统一的方法上,自然的神秘性与神性已然成为至高标准与手法。倡导自然、人神统一,“超灵”与直觉的神秘主义恰恰富含对抗性与同一性。“(神秘主义)那种奇特的关于普遍对象的非实在性的感受,即与日常事务的联系的丧失;在这种丧失中,外部世界失去了其稳固性,而心灵则似乎在完全的孤寂中从自身深处产生了奇异幻象的疯狂舞动。这些幻象迄今是作为不受约束的真实而有生气的东西出现的。”(罗素,2017:18)这是神秘主义对抗性的一面:“怀疑普遍知识,并为接纳一种看似更高级的智慧的东西扫除障碍。”(罗素,2017:18)神秘主义另一个重要特征是同一性。“它相信同

一性，并拒绝承认任何地方的对立与分割。”万物统一，“宇宙是一个不可分的整体，而且似乎是其部分的东西，假如被看作实质性的及自存的，就只是一种幻觉”（罗素，2017:19）；“神秘主义哲学相信洞见，而反对零散的知识：它们相信一种智慧的、突然的、穿透性的及强制性的方式，这种方式与一种完全依赖感官的科学对外部现象所做的缓慢而易错的研究形成了对照”（罗素，2017:20）。

更为重要的是，爱默生和浪漫主义诗人强调人、荒野和上帝三位一体的道德美学体系，这弥补了文艺复兴与启蒙运动以来对神性与善的某种忽略。爱默生将美学问题与信仰问题结合，将美学复归于对宇宙本体的真与善的把握上。自然与荒原的道德指向是真善美。“大自然是一片贮存着形式的大海，这些形式极其近似，甚至是一致的。一片树叶、一束阳光、一幅风景、一片海洋，它们在人的心目中留下的印象几乎是类似的。所有这些东西的共同之处——那种完满与和谐——就是美。”“宇宙的激流在我的身心间流淌；我成了上帝创造的微粒的一部分。……在树林里面，我们重新找到了理智与信仰，在那里，我会感到我的一生永远不会有任何遭遇——没有耻辱，没有灾难。”（爱默生，2015:21）华兹华斯《丁登寺》同样强调自然的神性力量，以及神性所指向的生命和谐之美：“我凭借它们还得到另一种能力，具有更崇高的形态，一种满足的惬意，这整个神秘的重负，那不可理解的世界令人厌倦的压力，顿然间减轻；一种恬静而幸福的心绪，听从着柔情引导我们前进。……和谐的力量，欣悦而深沉的力量，让我们的眼睛逐渐变得安宁，我们能够看清事物内在的生命。”（卞之琳，1983:67）

3 心灵实践与本体自然

就浪漫主义的一般内涵而言，梭罗没有逃离爱默生式的浪漫主义哲学思想：对古典主义和启蒙主义理性的反抗、对工业文明的反思与批判、对个体与自然的照拂、以及对消逝的田园生活的眷恋、对自然回归的向往都在预设之内。但是梭罗之所以在生态批评史学上得到更多重读与价值重估，在于他对爱默生式“神秘超验”的凌逾。爱默生认为自然是精神的象征，自然被理解为中介与对象。梭罗早期的思想和创作如出一辙。比如他说：“我热爱野性，同样也热爱德行。”认为自己有“一种本能的对神秘的精神生活的追求，但也有另外一种对原始的野蛮生活的渴望。”“荒野是一个安置我们的最好环境”（梭罗，1997:198）。浪漫主义思潮本身就负荷对工业世界的精神与个人栖息的反思。因此，田野与荒原的书写，就有了遁世与逃离的自我解救意味。

心灵实践与“深林”试验，让梭罗越来越具有当代生态主义意蕴。他自己避世瓦尔登湖，栖息深林逃离现代生活，通过“回归荒野”更新自我。荒野是野性的贮存库，人可以享有物质社会绝对不能提供的独处和精神自由，从而找回自我，洞悉自然本真。“遁入某个荒野里。在那里，我能有更好的机会让生命发生作用”，梭罗认为自然是实实在在的本真存在，是一切生命的源泉。人与自然的关系应该是一种“温柔的”“人际关系”。这种自然本体伦理观使其成为生态主义的先驱，被誉为美国生态文学的源头和奠基人。

瓦尔登湖的旅居事实上是梭罗的实验，是为了验证自己对社会改革的一些想法。他曾说道：“我从自己的实验中了解到，如果一个人能自信地在他所梦想的方向上前进，争取去过他想象的生活，他就可以获得想不到的成功。他将把一些事抛在后面，超越一个看不见的界限；新的、普遍的，而且更自由的法规将在他周围和内心自行建立起来；或者旧的法律得到扩大，以更自由的意义做出对他有利的解释，他可以在生命的更高级的秩序中生活。（罗伯特·塞尔，1996:652）但是正如布伊尔所指出的，这种实验依然是乌托邦式的，因为“至于封闭的问题，当我们研究一个作家对‘自然写作应聚焦于一个远离社会的空间’这

种假定抵制时,(就如同)瑞秋·卡逊的事业就是有力的证明,因为有这样的发现:地球上没有一个空间能够脱逃人为的毒害”(布伊尔,2010:47)。这也是浪漫主义被现实主义者们所诟病的原因,比如查尔斯·霍依德在《马拉德与新浪漫主义》中批判梭罗式“浪漫主义对客观现实的拒绝”,认为浪漫派实质上是逍遥派,不敢或不愿面对现实,仅仅局限于“心灵”的实践。

为什么浪漫主义自然观与荒野观成为我们迟迟无法转移的话题?因为当代英美生态批评经常将生态哲学的反思追溯到18至19世纪浪漫主义。这其中,可以看到其对后来生态批评滥觞的种种“前”迹象与隐脉。事实上,爱默生并没有给予自然主体认同,“自然总是呈现心灵的色彩”(爱默生,2010:5)“自然只是智慧的影子或模仿物,是灵魂中次要的东西。自然只是一个无形的实在”,“每一个自然事实都是精神存在的象征,每一个自然现象都对应一种思想状态”(爱默生,2010:13)。荒原与自然问题始终以神性与道德为形而上取向,并将最终的希望寄托于资本理性与自然理性的结合。梭罗承继爱默生的观点,又以荒野中的“心灵”实践形态,进行远离社会的乌托邦式实验。而约翰·缪尔的逃亡则更有书生理想主义的意气。1907—1913年的赫奇荒野大辩论(官方为代表的自然资源保护主义[Conservation]和以缪尔为首的民间自然保护主义[Preservation]),终究以缪尔派的失败而告终。后现代批评者认为:现代科学已经从理性上使浪漫主义关于人和自然的神圣信念与道德神庙构想成为不可能。“科学已证实自然是破坏性的,极端凶恶残忍的。在他们眼里,人类是物质的人,处于监狱般的环境里,像是盲目的囚犯,没有意志也无选择。在这样的世界,浪漫主义者不过是稚气的空想家,他们的自然美景只是幻象,他们的道德价值观念纯粹是空话。”(周思钊,2020:81-88)

直到当代生态批评的崛起,利奥波德大地伦理观、罗尔斯顿的自然价值以及奈斯深层生态学的三维解读,让作为本体意识的自然再次跌跌撞撞闯入理论漩涡的中心地带,开始了一场正式规模的对自然重新审视的浪潮。很明显,此次对荒原野性的呼唤,既有基于浪漫主义同样的理论权宜,比如以荒原为手段的反现代性,一如以荒原为手段的反理性、反工业的路数。更有基于伦理与现实的、基于地方与全球的、世界自然与政治景观格局变动下的人与自然关系的崭新思考——谁为中心?如何组织与运行?实现怎样的栖息?因此,这一次的逃离显得格外与众不同,并非简单地回归,而是一种新意识的变革与升华。

利奥波德的“大地伦理”将形而上与形而下界限打开,直接从伦理层面进行了共同体设想与论断。共同体就体现了“非鸟瞰”“非俯视”的整体性与平等性。自然作为中间位物,不再是上帝与人之间,而是在其间,是天、人、荒野合一。自然亦非泛神性的,而是与伦理共建的,一方面以此去魅了神秘与唯心性,一方面,又以人伦与社会关系拓展了人、天、自然维度。这种观点不同于生态中心主义,是一种生态整体主义观点。

同样,深层生态学家奈斯的观点也具有重要转折性意义。作为一种生态中心论的世界观,奈斯凸显了人的民主与自然的民主,他在“生态中心主义平等原则”的基础上,提出“大写”的自我实现原则。奈斯理论之所以有这么深的影响力,就是他兼顾了荒野大地与“人”关系的独立性。奈斯将自我的成熟理解为三个层次:“本我”“社会自我”及“形而上自我”。“‘形而上的自我’又可以称为‘生态自我’,它不仅包括我,一个个体的人,而且包括全人类,包括所有的动植物、甚至还包括热带雨林、山川、河流和土壤中的微生物等。它必定是在与人类共同体、与大地共同体的关系中实现的。”(雷毅,2001:24-56)同时,强调人在自然中的“存在”感与实现过程性——“自我实现的过程就是人不断扩大自我认同对象范围、超越整个人类而达到一种包括非人类世界的整体认识的过程”(雷毅,2001:24-56)。可以说,对象范围与非人类世界促成了“生态自我”的成熟与完善。个体自我实现的水平越高,就需要越多的其他生命存在物达到

自我实现，即‘共生’——‘自己活着，也让他人生存’”，“当人达到生态自我，就能在所有存在物中看到自我，也能在自我中看到所有存在物”(Naess, 2005 :137)。这里吸取了存在主义的关于“本质”的定义方法，也与曾繁仁的“生生美学”对现象与存在的认知有异曲同工之妙，同时也大有“物我合一”的哲学思辨。

谈荒野的哲学思辨，不能不关注罗尔斯顿的《哲学走向荒野》与《自然界的值价》。奈斯认可自然基于平等的整体内在价值“对我们而言，整个星球、生物圈、盖亚系统是一个统一的整体，这其中的每个生命存在物都有平等的内在价值”(Naess, 2005 : 18)，而罗尔斯顿在强调生态系统的稳定和动态平衡、保护物种多样性的前提下，更强调荒野自然非工具主义的内在价值。“荒野首先是价值之源，其次才是资源”，“自然物身上存在着某些自在的价值”(罗尔斯顿,2000:131)，这种价值主体性是客观的、至上的、绝对与此在的。自然与荒野因其母体的“创生性”而被霍尔斯顿推演出割裂历时的本体静态价值。这也是其理论后来被第二浪潮公平正义批评一直所诟病的。“荒野”作为本体，存在着难以自圆其说的想象与抵牾的逻辑矛盾：为了论证荒野的至上性与绝对性，环境伦理学极力张扬荒野的先在性、系统性与自组织性特征，其结果却反而说明了荒野的非自在性和非原始性。无视自然的实践中介性与社会中介性，导致“荒野自然观困境”。荒野自然观不过是“客观自然主义”自然观，“客观自然主义”是“毫无血肉精神的”，是“半截子”的唯物主义和历史观上的虚无主义(孙道进,2006:15-18)。

认识到荒野回归实践、回归社会之必然，当下的西方生态学者对生态批评做了重大理论调整——自然观与环境公正、社会正义相结合。布伊尔(2010:14)指出：“文学研究的环境转向一直是更多地受问题而非范式驱动”。显然，由于问题导向，“那些实践中的所谓生态批评家们的‘生态’就更倾向于美学、伦理学和社会政治学，而不仅仅是环境自然与科学。这种倾向自运动的开端就存在，而且还不断发展”(布伊尔,2010:14)。“生态批评从自然环境发展到把城市环境、‘人为’与‘自然’维度相交织的所有地方以及全球化造成的各个本土的相互渗透都囊括在内。”(布伊尔,2010:14;2015)在现实与行动主义等理论的推动下，生态批评将进入美学、伦理学与社会政治学理论“回旋”，其从文学想象、经田野实践到社会实践已成必然。

4 结语

生态批评以开明、公正而可持续性视野对过往和当前世界提供了独特见解，将自然与人的问题放在一个更整体、更系统的语境下思考。利奥波德不局限于对“共同体伦理”的观念性想象，一再重申“实践、教育、公共策略”的协同意义；布伊尔对城市生态、地方性、濒危世界写作的思考不断深入；生态女性主义一浪高过一浪的社会化行动与介入等。生态批评时刻以理论内部不息的对撞与自新、自反，昭示着不可阻挡的日趋社会化与世俗化的荒野美学到实践美学之转型。

参考文献：

- Allin, Craig W. 1982. *The Politics of Wilderness Preservation*[M]. Westport, Conn. : Greenwood.
- Garrard, Greg. 2004. *Ecocriticism*[M]. London and New York :Routledge, the Taylor & Francis Group.
- Naess , Arne . 2005. *The Selected Works of Arne Naess* [G]. Edited by Harold Glasser & Alan Drengson. Springer.
- 爱默生.2010.论自然[M].北京:中国出版集团.
- 爱默生.2015 .论自然·美国学者[M].赵一凡,译.北京:生活·读书·新知三联书店.
- 卞之琳.1983.英国诗选[M].长沙:湖南人民出版社.

- 布伊尔. 2010. 环境批评的未来 [M]. 北京: 北京大学出版社.
- 布伊尔. 2015. 为濒危的世界写作 [M]. 北京: 人民出版社.
- 霍尔姆斯·罗尔斯顿. 2000. 环境伦理学 [M]. 杨通进,译. 北京: 中国社会科学出版社.
- 蓝仁哲. 2003. 浪漫主义·大自然·生态批评 [J]. 四川外语学院学报 (5): 3-8.
- 雷毅. 2001. 深层生态学思想研究 [M]. 北京: 清华大学出版社.
- 罗伯特·塞尔. 1996. 梭罗集 [M]. 陈凯,译. 北京: 生活·读书·新知三联书店.
- 罗素. 2017. 神秘主义与逻辑及其他论文 [M]. 北京: 商务印书馆.
- 马尔库塞. 2016. 单向度的人: 发达工业社会意识形态研究 [M]. 上海: 上海译文出版社.
- 欧金尼奥·加林. 2016. 中世纪与文艺复兴 [M]. 北京: 商务印书馆,.
- 孙道进. 2006. 环境伦理学的本体论困境及其症结 [J]. 科学技术与辩证法 (6): 15-18.
- 梭罗. 1997. 瓦尔登湖 [M]. 徐迟,译. 长春: 吉林人民出版社.
- 周思钊. 2020. 十九世纪自然美学三大发展及其理论效用 [J]. 黄河科技学院学报 (1): 81-88.

Imagination and Contradiction: Literary Wilderness and Modern Enlightenment from an Ecological Perspective

JI Xiuming

Abstract: In the history of American ecological thought and literary history, wilderness, as a literary metaphor, has often entered the imagination of political and nation-state construction. Indeed, in addition to its political and cultural metaphorical functions, the wilderness also carries, in an ontological sense, a rich dialectical philosophy of the individual's relationship to nature, society, and the cosmos. While presupposing a dual resistance to classicism and enlightenment, Romanticism and even the subsequent wilderness narratives embodied nature's spiritual illumination of the individual; and as the promised land of the soul, the utopian and idealistic nature of nature could not be concealed. The Emersonian sought to combine natural aesthetics with ethics, restoring beauty to the grasp of the truth and goodness of the universe. This kind of thinking has a revelation and a hint value to post-modern eco-ethics. However, the unification of subjectivity, objectivity, faith and morality through mysticism and "super-spirituality" is still unable to break through the destiny of idealism. This paper points out that late ecological criticism has restarted the journey of identifying with the meaning and function of the wilderness subject. Although the imagination of the "wilderness" is still full of contradictions to the relationship between the subject and practice, ecological criticism is always on the path of incessant internal theoretical confrontation, self-renewal and self-reflexivity, indicating the inexorable transformation from wilderness aesthetics to practical aesthetics in the direction of socialization and secularization.

Key words: wilderness, imagination, contradiction, subject, ecology, modern enlightenment

责任编辑:肖谊